
Milé knihovnice a knihovníci,

    letošní rok už proběhl bez velkých restriktivních opatření kvůli nemoci Covid-19. Čtenáři se
postupně začali vracet do knihoven a naplno se mohly rozjet vzdělávací a kulturní akce. A to
nás velice těší.
 
   Ještě tento rok jsme se zamýšleli nad tématem Udržitelnosti v knihovnách a v létě byl
aktualizován důležitý dokument „Manifest IFLA a UNESCO o veřejných knihovnách
2022“. Tento dokument, který je moderní obhajobou činnosti veřejných knihoven, lze využít
při přípravě koncepčních dokumentů i pro vysvětlování úlohy veřejných knihoven
zástupcům veřejné správy i široké veřejnosti. 
(https://ipk.nkp.cz/legislativa/mezinarodni doporuceni/Manifest_UNESCO.htm)
               
   Jsme rádi, že využíváte dotační programy - letos to byly hlavně dotace na nákup e-knih
nebo pořízení automatizovaného knihovního systému Tritius. V rámci poskytování
výměnných souborů Vám půjčujeme také kompletní série (spojené gumičkou) a chtěli
bychom Vás poprosit, abyste je vždy také vraceli kompletní. Také prosíme, věnujte
pozornost čistotě krabic, ve kterých nám knihy vracíte.

   V říjnu se konala tradiční Knihovnická slavnost, kterou pořádá Krajská knihovna Vysočiny.
Za náš okres byla oceněna paní Mária Čechová z Místní knihovny v Krahulčí za
dlouholetou knihovnickou činnost (48 let) a paní Marie Bumbálková z Kameničky
obdržela pro „svou“ knihovnu titul Knihovna Vysočiny 2022. Gratulujeme!
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Místní knihovna v Krahulčí

   Paní Mária Čechová, která dělá knihovnici již od roku
1974, vypráví: „Za tu dobu se změnil způsob
knihovnické práce i složení čtenářů. Pamatuji
přebalování knih z papíru do folií, vyřazování knih za
normalizace i po revoluci, také postupné ukládání
knihovního fondu do systému Clavius a Tritius. Změnila
se i skladba čtenářů. Dříve četly hlavně děti, nyní
dospělí, spíš vyššího věku. Starosta obce knihovnu
podporuje, mohu nakupovat nové knihy, v našem
fondu je 3 470 knih. Také do knihovny beru dva až tři
výměnné soubory ročně z Jihlavy. Mrzí mne, že do
knihovny nechodí více lidí. Když je třeba, čtenáři knihy i
donesu, ale s trendem úbytku čtenářů asi nic
nenadělám.“

Místní knihovna v Kameničce
 
   V roce 1992 byla knihovna v Kameničce přesunuta z
nevyhovujících prostor do lepších prostor kulturního domu a
paní Marie Bumbálková se stala knihovnicí. Rady a zpočátku i
knihy pro své čtenáře získávala od paní Bohumily Kalné, která
pracovala v blízké knihovně v Kamenici. Zastaralý a minulou
dobou poznamenaný fond postupně aktualizovala a nově
obalovala. 

   Od roku 2001 byla knihovna již otevřena pravidelně jednou
týdně. O rok později ve spolupráci Útvarem regionálních
služeb jihlavské knihovny se vyřadilo velké množství knih, byl
obnoven přírůstkový seznam a knihy se vložily do
automatizovaného knihovního systému. Knihovna byla
rovněž vybavena novým nábytkem. Počet čtenářů narůstal a
knihovna se stala místem setkávání místních občanů. Paní
knihovnice se také aktivně zapojuje do organizace kulturního
a společenského dění v obci.



Knihovna roku 2022 – Knihovna Smrčná

   V celostátní soutěži Knihovna roku obdržela knihovna v obci Smrčná na Vysočině
Zvláštní ocenění a diplom v kategorii „základní knihovna“. Knihovna chyběla v obci
dlouhých 40 let a nyní za pouhé dva roky své existence předvedla neuvěřitelnou činnost –
množstvím akcí, spoluprací s místními organizacemi a jako jedna z prvních obecních
knihoven začala půjčovat e-knihy. Velkou zásluhu na její činnosti má i obecní úřad, který
zrekonstruoval prostory v obecní budově a vybavil je novým nábytkem.

Webové stránky knihoven

   Letos jsme pomohli vytvořit webové stránky knihovny v Kameničce, v Přímělkově a v
Puklicích a nabízíme pomoc dalším. Pokud byste se do toho chtěli pustit sami,
doporučujeme příručku Webové stránky malých knihoven (vydala SVK Hradec Králové) nebo
Přístupné webové stránky: https://prirucky.ipk.nkp.cz/pristupnost/start.

   Webové stránky hrají důležitou roli v propagaci knihovny, prodávají Vaši knihovnu 24 hodin
denně, sedm dní v týdnu, a proto je důležité stránky pravidelně aktualizovat a dělat „úklid“.
Chybou je například příliš druhů písem a velikostí, chybí odkazy na nadřízenou knihovnu
nebo je tam historie knihovny, ale už nic ze současnosti. Někdy chybí knihovní řád knihovny.
Dobře je jednotný grafický styl, dodržování autorských práv (hlavně v případě fotografií), psát
méně, ale zajímavě. 

Knihovny.cz https://www.knihovny.cz/

   Vaše knihovna je součástí regionálního systému, a potažmo součástí celé sítě knihoven           
v ČR. A to, jak víme, je nejhustší síť na světě. Výhodou projektu Knihovny.cz je „vše na
jednom místě“ – tj. přístup ke službám, fondům a informacím o českých knihovnách.
Do tohoto projektu je zapojena i Městská knihovna Jihlava. Naše oddělení vyplnilo a
aktualizuje každý rok údaje o všech našich obecních knihovnách v okrese, a proto v databázi
naleznete i vaši knihovnu.

https://prirucky.ipk.nkp.cz/pristupnost/start
https://www.knihovny.cz/


Vzdělávání pro knihovníky – tipy na kurzy:

E-learningové kurzy https://kurzy.knihovna.cz/
Kurz kybernetické bezpečnosti https://osveta.nukib.cz/course/view.php?id=123#section-0
Inovační kurzy pro knihovníky https://kisk.phil.muni.cz/kisk4libfuture?fbclib

Vracení výměnných souborů a statistika

   Příští rok budeme stahovat soubory z roku 2020, knihy prosíme vrátit nejpozději do
konce června 2023. Seznamy stahovaných knih Vám budou v lednu rozeslány.

   Statistické výkazy za rok 2022 a Metodický pokyn ke statistice přikládáme do dopisu nebo k    
e-mailu a také jsou k dispozici na našich webových stránkách. Prosíme o doručení do pátku     
20. ledna 2023.

   Z českých zdrojů jsou zde zahrnuty katalogy desítky krajských, specializovaných a
základních knihoven, přičemž se dozvíme nejen, která knihovna dokument vlastní, ale i zda je
v tuto chvíli dostupný. Uživatelé registrovaní v dané knihovně si také mohou dokumenty
přímo objednávat. Portál umožňuje prohledat také Souborný katalog České republiky,
článkovou databázi ANL či Manuscriptorium, což je databáze digitalizovaných rukopisů.
Úplný výčet obsažených zdrojů najdete na stránkách portálu. K dispozici jsou ke stažení i
volně dostupné e-knihy.

Tento občasník vydává ÚRS MěK Jihlava, příspěvková organizace. Tel.: 565 597 855, 721 845 360,    
e-mail : region@knihovna-ji.cz  Adresa: Městská knihovna Jihlava, příspěvková organizace, Útvar
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Vánoční tvoření 2022

"Pamatujte, že to nejdůležitější, čím můžete obdarovat své blízké je láska, čas, který s nimi
strávíte a pozornost, kterou jim budete věnovat. Naslouchejte proto svým blízkým nejen o

Vánocích, ale také v celém následujícím roce …"
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